

Megvertük a montenegróiakat.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelent:

Trebinjétől keletre emelkedő magaslatokon az utóbbi napokban csapataink **sikeres ütközetet vívtak.** Néhány támadó osztagunk rövid, **heves harc után elfoglalt egy montenegrói előállást és a montenegróiakat a legközelebbi magaslatokra űzte vissza.**

Másnap körülbelül egy dandár montenegrói erős tűzérési előkészítés után, **ellentámadást kezdett,** de csapataink tűzében **akkora veszteségeket szenvedett, hogy egy idő múlva visszavonult a főállásba,** amelyből előretört. Több repülőnk bombákkal és géppuskatűzzel sikeresen avatkozott be a harcba. Höfer. (M.-e. s. o.)

Hivatalos bőjt.

Miniszteri rendelet husfogyasztás korlátozásáról.

Ma lépett életbe.

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a kormány rendeletét a husfogyasztás korlátozásáról. A rendeletet előre várták már nálunk is, nem volt számunkra meglepetés, hiszen előrelátható volt, hogy az osztrák kormány után a mi kormányunknak is rá kell szannia magát, hogy rendeletileg korlátozza az amúgy is alaposan megcsappant husfogyasztást.

Az új rendelet következtében július hó 8-tól kezdve a hét két napján: **kedden és pénteken** marha-, borju- és sertéshúst akár nagyban, akár kicsinyben **tilos forgalomba hozni.** Kivételet képeznek ez alól az állóképes huskészítmények — amelynek előállítására és fogyasztására hosszabb időn át történik — továbbá a szarvasmarha-, borju- és sertés levágásból nyert és emberi táplálkozásra alkalmas melléktermékek. A rendelet megszegőjét két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújta a törvény.

Maga a rendelet a következő intézkedéseket tartalmazza:

1. Marhahúst, borjuhúst és sertéshúst a hét két napján és pedig kedden és pénteken — akár nagyban, akár kicsinyben (adagokban) — árulítani, vagy egyébként forgalomba hozni **tilos.** Ugyanezekben a napokban tilos fogadóknak, vendéglőkben, egyesületi jellegű és más étkező helyeken husneműekből ételeket kiszolgáltatni. Ez a tilalom nem vonatkozik a husiparban előállított olyan állóképes huskészítményekre, amelyeknek előállítására hosszabb időt igényel és fogyasztására hosszabb időn át történik; nem vonatkozik továbbá a szarvasmarha-, borju és sertés levágásából nyert és emberi táplálkozásra alkalmas melléktermékekre.

2. Husnak, vagy húsételeknek elárulítására szolgáló üzletekben tilos az 1. §-ban meghatározott napokon az idézett §. tilalma alá eső húst, vagy ételt az elárulító helyiségben a közönség részére az átvételt, vagy el-

fogyasztást lehetővé tevő módon készen tartani.

3. Az 1. §. rendelkezései alól kórházak és egyéb gyógyintézetek, valamint gyermeknevelő intézetek javára, közegészségügyi szükségesség alapján, a belügyminiszter kiveteleket engedélyezhet.

4. A katonai igazgatás részére szállított hus kiszolgáltatása nem esik az §. tilalma alá.

5. Aki a jelen rendelet 1. és 2. §-ában foglalt tiltó rendelkezéseket megszegi, az a mennyiben cselekménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és az 1914. L. törvénycikk 9. § a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntelendő. E kihágás miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint büntető rendőri bíróságnak, a székesszéki városi államrendőrség működési területén pedig a magyar királyi államrendőrség hatáskörébe tartozik.

6. A jelen rendeletet minden községben (városban) a helyben szokásos módon hadéktalanul közhírré kell tenni.

7. Ez a rendelet 1915. évi július 8-án lép életbe. Hatálya Horvát-Szlavonországra nem terjed ki.

TANÜGY.

A róm. kath. főgimnázium az 1914—15. iskolai évben.

A hozzánk beküldött értesítőből vesszük át a következő nagyon érdekes adatokat:

Az 1914. év júliusának végén kitört és azóta folyton tartó nagy háború bennünket súlyosan érintett. Gimnáziumunk kényelmes épületét (lásd az ábrát) mindjárt a háboru elején katonai tartalékkórháznak rendezék be. Már augusztus közepén helyet is foglaltak benne a betegek és azóta állandóan vannak benne. A tanári könyvtárt, a szertárakat és a disztermet kivéve minden helyet, még az ifjúsági könyvtárt is lefoglalták. Az igazgatósági irodát gyógyszerháznak, a tornatermet konyhának rendezték be. Az intézet padjait, képeit, szerelvényeit, az ifjúsági könyvtár és Segítőegyesület könyveit a tornaterem elköltöztetett részében és a diszteremben halmoztuk fel. — Emiatt a disztermet sem használhattuk. A tanítást a róm. kath. egyházközségi bizottság szíveségéből a róm. kath. elemi fiúiskolában végeztük. A II. és III. párhuzamos osztályt a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur óhajának megfelelően beszüntettük s mivel így sem állott az elemi iskolában elég terem rendelkezésünkre, a görög-pótló órákat a Theresianum igazgatójának, Molnár Kálmán-ak szíveségéből a Theresianum tanulószobájában tartottuk. Mivel délelőtt az elemi iskolások jártak az elemi iskolába, mi az előadásokat délután tartottuk, még pedig 2 órától 6 óráig. Ez az egyes tárgyak órai számának redukcióját vonta maga után. Hogy a késő délutáni órákban a sötétség miatt zavar ne álljon be, mindjárt az év elején bevezettük a vilnyvilágítást új otthonunkba. A róm. kath. egyházközségi bizottság készséggel fizette a bevezetés költségeit. Az év folyamán a város vízvezetékkel is ellátta a gimnáziumi tanításra használt elemi iskolát. Különös gondot okozott az év elején a gimnáziumi növendékek elhelyezése az elemi iskolai padokban. A gimnáziumból hozott pátló padokkal ezt a feladatot is megoldottuk.

Hazafiúi kötelességünket teljesítettük akkor, amidőn gimnáziumunk tanárai a hadikölcsön céljaira november hó folyamán és újabban is jegyzéseket végeztek. Rendönökünk, fő. dr. Henap Tamás felszólítására gimnáziumunk alapjainak is legnagyobb részét hadikötvényekbe fektettük. A gimnáziumi alapokból a következő 10,000 K összeget kivevő jegyzést végeztük mindjárt az első jegyzéskor:

1. Segítőegyesület 5500 K, 2. Önképző-kör 1300 K, 3. Szalay István alapítványa 200 K, 4. Kardhordó Ambrus alapítványa 200 K, 5. Nemes Béla alapítványa 200 K, 6. Mihalovits Béla alapítványa 200 K, 7. dr. Irinyi Tamás alapítványa 500 K, 8. dr. Jászay Rezső alapítványa 500 K, 9. Gimnáziumi zászlóalap 1100 K, 10. Gimnáziumi érettségi papit alap 100 K, 11. Értésítő-alap 200 K.

Az 1914—15. iskolai évben a tanári testület tagjai voltak: az igazgató, 14 rendes, 1 tornatanár és 1 egészségügyi-tanár (a két utóbbi az idén nem tanított). A nem róm. kat. világi hittanárak száma 5 volt. Eszerint a teljes tanári testület 22 tagból állott.

Vizsgálatot tett összesen 477 tanuló, kik közül 379 helybeli és 98 vidéki volt. A vidékiek közül legnagyobb számmal volt képviselve Bihar-, Hajdu- és Szabolcsmegye 20, 25, illetőleg 14 tanulóval.

A megvizsgált tanulók közül vallásra nézve volt 232 róm. kath., 16 gör. kath., ref. 36, 10 ág. ev., 2 gör. kel. és 181 izraelita.

A megvizsgált tanulók közül haladó volt 447, ismétlő 30, rendes tanuló 444, magántanuló 33.

A tanulók 86.16%-a csak magyarul beszélt és leginkább a középosztályból (önálló kisbirt., bérlet, kisiparos, kereskedő, köztisztviselő) került ki.

Segélyezési ügy. A tanintézeti igazgató által kezelt alapítványokból (Kardhordó-Nemes-, Szalay-, Mihalovits, dr. Irinyi Tamás és Jászai-alapítványok) 7 tanuló nyert jutalmat, illetőleg tankönyveket.

A Segélyező-egyesület tankönyveket osztott ki mint segélyt. (L. E. Segélyező-egyesület). — Új alapítvány. Vácsi János, a debreczeni róm. kath. egyházközségi bizottság tavalgy elhalt főgondnoka végrendeletében 2000 koronát adományozott intézetünknek ös tündij alapítványul. Az alapítvány ügye folyamatban van. Kamatot az idén még nem kapott senki sem.

Ösztöndíjasok voltak ez évben: Marosi Jenő, Liszt Nándor, Barkóczy Zoltán.

Alapítványos jutalomdíjat kaptak: Janicsék Ferenc, Doró József, Luka Remus, Mertin István, Mamuzich Lóránd, Sétor Károly, Turányi Géza, Göri Lajos, Csont Géza, Rajzó József, Marchart József, Gerzsiny Dénes, Bálint Kálmán, Görgői Árpád, Müller István, Markovic Béla, Mertin József, Sebes Jenő, Göri Zoltán, Polyanszky Andor, Tuschter Lajos, Zelezuk Gyula, Konrad Jenő, Debreczenszky József, Adler Jenő, Révész Miklós.

Egész és fél tandíjmentességben részesültek: Janicsék Feren, Weingarten Sándor, Doró József, Grád Zoltán, Loidl Béla, Markovic Béla, Zahonyai János, Bető István, Dregus József, Fülöp Zoltán, Halmos János, Mertin István, Mertin József, Mostis Sándor, Németh Pál, Paugyay Sándor, Piszárik Miklós, Szegedi Miklós, Bárdi András, Császár László, Elek István, Kun Gyula, Mamuzich Lóránd, Markovics György, Molnár János, Sutor Károly, Szabó Géza, Szondi Gyula, Szűs Miklós, Takacs Sándor, Görgy József, Göri Zoltán, Grósz Sándor, Halassy Béla, Halmos Ferenc, Konrad Jenő, Kupinszky Pál, Mertin Lajos, Polyanszky Andor, Tuschter Lajos, Vécsy Zoltán, Kohn Imre, Pecár István, Surányi János, Szondi Sándor, Turányi Géza, Waldmann Jenő, Debreczenszky József, Görgői Árpád, Göri Lajos, Grósz András, Jeszko Ernő, Kupinszky Sándor, Nemoda Sándor, Zelezuk Gyula, Balázs László, Csont Géza, Lippe Áron, Müller István, Rajzó József.

Egy, esetleg két utcai
butorozott szoba
azonnal kiadó
Darabos-utca 7. sz.

HIREK.

— **Báró, mint debreczeni polgár.** Báró Berg Hermann az iránt folyamodott a városhoz, hogy 200 korona lefizetésével vétessék fel a város kötelékébe. Berg báró a Vilmos-huszárok alezredese és cs. és kir. kamarás. Természetes, hogy a közgyűlés örömmel fogja polgárai közé bevásztani.

— **Rendkívüli városi közgyűlés.** Debreczen város tanácsa ma állapította meg a július 10-én, szombaton tartandó rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát. A közgyűlés tárgyalni fogja a Mozdonyvezetők munkás telepének ügyét az északi háború sújtott vármegyék segélyezése ügyét, az Arany Bika 30,000 koronás kölcsön ügyét, két szabadságolási ügyet s egy községi kötelékbe való felvételt.

— **Városi könyvtár.** Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsos ma jelentette, hogy a városi könyvtár rendezése folyamatba tételett s a céduka-katalógusok ki vannak nyomtatva s ezen az alapon lesz összeállítva a könyvtár anyaga.

— **Kapunk 470 orosz foglyot** A legutóbbi közigazgatási bizottság úgy intézkedett, hogy sürgönyileg kérte gróf Tisza István miniszterelnököt, hogy a debreczeni gazdák a hatszáz hortobágyi orosz fogolyból 470-et aratási munkálatokra átengedjenek. Ma a tanácsülésen Márk Endre örömmel jelentette, hogy a miniszterelnök közbenjárásának meg volt a maga hatása s a gazdák a 470 orosz foglyot megkapják.

— **Nagy a halálozás.** Lapunk legközelebbi számában említettük, hogy a halálozásoknak száma folyó évben túlhaladja a születések számát. A mai nap ismét súlyosan billen a halál javára, amennyiben 25 halálozási eset lett ma délig bejelentve a debreczeni áll. anyakönyvi hivatalban.

— **A leltárbiztosi hivatal,** — a polgármester előterjesztésére, — át fogják helyezni, — mint az régen is volt, — a városháza épületbe. Tudvalevőleg most a leltárbiztosi hivatal az árvaszéki hivatalnál, a Csapó-utcában van.

— **Hősök temetése.** A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli veünk, hogy ismét elhaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a háciéren szerzett betegség következtében a következők:

S e r b e c Josip gyalogos. Születési és illetőségi helye Trnje (Zágráb megye). Temetik a közöscsapatkórházból július 9-ikén délelőtt 10 órakor.

A n t o n Haugk 122. porosz gyalogezred, 6. század gyalogosaeintézetünkben ma elhalt. Született Jungnau-ban. (Hohenzollern)

P á s z t o r Péter 60. gyalogezredbe i gyalogos — Füzésabonyi illetőségű. Temetik 9-én ugyanonnan.

— **Kétszáz orosz fogoly — magyar állampolgár?** Lipner Sámuel nagyváradi szabómester az oroszországi Tarnobrodából származott Nagyváradra, ahol forgalmas műhelye volt. A mozgósítás előtt hazament sorozásra, mert minden olyan családtól, melynek fia a sorozásra nem utazik haza, büntetésből háromszáz rubelt vesznek el. Hogy tehát etől családját megkímélje, jelentkezett a sorozáson, ahol bevették katonának és mindjárt ott is tartották. A háború első napjaiban már a frontra került s nemsokára hadifogságba esett. Jelenleg a linzi fogolytáborban van s onnan irt bátyjának, Lipner Márknak,

aki jómódu harisnyakötő-mester ugyancsak Nagyváradon. Ebben a levelben elmondta hogy rábeszélte katonatársait arra, hogy az első alkalommal adják meg magukat és ha fogságba kerülnek, ne menjenek többé vissza, mert Magyarországon jó dolga van a szegény embernek. Összeállítottak tehát kétszázán, tíz zsidó és százkilencven paraszt és a legelső ütközet alkalmával fehér zsebkendőket tüztek ki egy Stockmann nevű orosz katonára szuronyára s fölemelték kezeiket. Mindannyian a linzi fogolytáborban vannak, ahol jól bíznak velük. Meg vannak elégedve sorukkal és kérvényt adtak be a hadvezetőséghez, amelyben kérik, hogy megkaphassák a magyar állampolgárságot és letelepedhessenek a nekik kijelölt faluban. Földmívelései akarnak foglalkozni.

— **Két nap halottai.** Tegnap és mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni anyakönyvi hivatalban: Szilágyi Ferencné Ungvári Mária ref. 21 éves, Karsai Erzsébet ref. 20 hónapos, Elek Róza ref. 7 hónapos, Papolcy Irma ref. 3 éves, Kis György ref. 50 éves, Gere Eszter ref. 13 éves, Széll Ferenc ref. 10 hónapos, Szombai János ref. 74 éves, Kiskáli Imre ref. 1 hónapos, Kolozsvári János ref. 10 hónapos, Edei Sándor ref. 11 hónapos, Jibán József ref. 33 éves, Vas Ida ref. 1 hónapos, Kantor Jánosné Harsányi Erzsébet ref. 65 éves, Szoboszlai József ref. 55 éves, Antal Balint ref. 56 éves, Palinkas Róza rk. 16 éves, Kovács Gyula ref. 56 éves, Tarai József róm. kath. 49 éves, Tlancner Károly izr. 32 éves, Amisna János rk. 25 éves, Dupcza Antal rk. 23 éves, Milotai István ref. 35 éves, továbbá Kis István, Iván Mihály, Horváth Lajos, Fésüs Sándor, Szatmári Sándor és Balogh Péter harcúterén elesettek és Tóth Margit ref. 3 hónapos.

Sirius Varsó bevételéről.

Ahogy Cadorna grófról, az olasz hadsereg kitűnő vezérééről kiderült, hogy különbül ért a meteorológiához, mint a haditervek kidolgozásához, kiderült most Siriusról is, a népszerű magyar időjósról, hogy ő viszont a hadviseléshez ért pompásan. Cadorna és Sirius, — a két érdekes elentét, — ezek szerint kezet foghatnak.

Sirius ur ma levelet irt hozzánk, amelyben minden csűrös-csavarás nélkül a következőket jelenti ki:

Tudatom a tekintetes szerkesztőséggel, hogy július 6-tól 12 nap múlva, azaz 18-án az oroszokat teljesen leverjük. Varsó már a miénk lesz. 1915. július 18-án Varsó várán a magyar, német és az osztrák zászlókat lengeti a szél.

Budapest, 1915. július hónap 6-án.

Kiváló tisztelettel

Sirius időjós.

Öröndetes dolog, aminek Sirius előreveli az árnyékát, s bizonyosan sok optimista készpénznek is fogja venni. Mindenesetre több a valószínűség ebben a kijelentésben, mint Cadorna gróf bulletinjeiben, melyekben az időjárást okolja a csunya fiaskók miatt. Tehát tizenhatalmadikán.

Vasárnap lesz ezen a napon, s bizonyára az ideai nyár legsikerültebb vasárnapja...

Legujabb.

Heves harcok folynak Krasznik körül.

Budapest, július 8. A sajtóhadiszállásról jelentik:

A kraszniki csata heves harcok között tovább folyik. Az oroszok ujonnan beérkezett tartalékaikat vehemens sllentámadásokra használják föl. Egyébként az orosz hadszíntér összes arcvonalain viszonylagos nyugalom van. (M.-e. s.-oszt.)

Visszavert olasz támadások.

Budapest, július 8. A hadisajtószállásról jelentik:

Az olasz hadszíntéren csak az **Isonzó fronton fejlődött élénkebb tevékenység,** mely ugyanabban a keretben mozog, mint a legutóbbi napokban. **Heves ágyuzás és kisebb-nagyobb terjedelmű de mindenkor visszautasított olasz gyalogsági támadás.** — (M.-e. s.-o.)

Csarnok.

Véres emlékek.

— Regény két részben. —

Irtá: Lesueur Daniél. 41.

— Nos . . . hallgassa hát! . . . Tudja, hogy menyasszony vagyok?

Tudom, hogy egy honfitársam menyasszonya. Edes anyja, akinek szerencsém volt bemutatgatni, azért szerződtetett, hogy önt megtanítsam oroszul.

— S én attól reszketek, hogy már nem kell soká tanítania. Ezért is vagyok ma ily kevéssé szorgalmas. De ha anyám megakadályozza hazasságom, vagy megölöm, vagy megszóktettem magam.

— I kább az utóbbit válassza.

— Nem tréfál? Ön . . . aki oly okos?

— Az okosság a szabadságot tanácsolja!

— No lám, a kis nihilista!

— Higyje el, én senkit sem kérdezek, sem szülőt, sem rokont, még csak barátot sem, mikor szeressek, mikor nyissam meg a szívem és ki előtt, férjhez menjek vagy szabad szerelemben adjam oda magam . . . Mindez egyedül reám tartozik.

Lady Maud bájos büszkeséggel vágta vissza:

— Én lord Carington leánya vagyok. És a tetteimről ezer éves őseimnek vagyok felelős.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

Káv

50 %-kal olcsóbban. Amerikai takarékkávé, nagyon zamatos, kiadós és takarékos. **5 kilós próbászák II.** — kor. utánvétellel bérmentve. $\frac{1}{2}$ kiló kitűnő minőségű legfinomabb tea **2.20 K. Cím: Schapira A. kávékivitel, Galánta, 41.**

Könyvnyomdai munkákat

izlésesen,
kifogástalanul és
jutányos árban
készít

HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomda

**Debrecen,
Darabos-u. 7.**

**Telefonszám
4-12.**



Mindennemű vidéki megbízásokat
is elfogad és kifogástalanul teljesít.